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Patriárkaválasztás.
Újvidék, 1908. július 29.

Magyarország politikai életét ez idő- 
szerint úgyszólván kizárólag a karlócai 
szerb pátriárka választásának kérdése 
dominálja. Már mintegy két hót előtt 
kezdtek az összes fővárosi sajtó orgá­
numok ezen egyház- és nemzetiségi po­
litikai nagyfontosságu ügyben állást 
foglalni és ezt a nagy horderejű kér­
dést minden oldalról megvilágítani. Kész­
akarva kerültük e témának még csak 
érintését is lapunkban, mert minta szerb 
egyházpolitikai és a szerb nemzetiségi 
viszonyoknak úgyszólván hivatott isme­
rői nem tartottuk megengedhetőnek, 
hogy bármely irányban tett nyilatkoza­
tunkban bárki is alapot találhasson ten­
denciózus propaganda indítására.

Most, hogy a pátriárka választása 
céljából egybehívott karlócai szerb egy­
házi kongresszus a király képviselője, 
a kir. biztos utján megnyittatott, elér­
kezettnek látjuk az időt, hogy mi is 
megmondjuk a pátriárka választásra 
vonatkozó nézetünket.

Hat görög keleti szerb püspök közül 
kell a pátriárkát megválasztani. Ezek 
közül kettő horvátországi, négy magyar­
országi szerb püspök. Azt hisszük, min­
den magyar ember, sőt a szorosan vett 
Magyarországon lakó szeró lakosságnak is 
nézetét tolmácsoljuk, amikor kizártnak 
mondjuk, \\o\ry\xpakráci vagy a károlyváro- 
si püspököt pátriárkának megválasztani 
nem szabad. Tudtunkkal ez a lehetőség 
úgy a magyar nemzeti kormány, mint a 
magyar politikai pártok részéről is eleve 
kizártnak tekintetett, annál is inkább, 
mert már itt volna az ideje, hogy maga 
a pátriárkái székhely Budapestre, .Magyar- 
ország fővárosába helyeztessék át, a budai 
szerb püspökszék helyébe pedig a kar 
lócai lépjen, nehogy újból alkalom adas­
sák Muacsevits önálló párti szerb kon­
gresszusi tagnak olyan tüntetésre, milyent 
tegnap vitt véghez Karlócán a kongresz- 
szus megnyitása napján, ahol tiltakozott 
a magyar kir, biztos, a magyar király 
képviselője által használt magyar nyelv 
ellen, arra hivatkozván, hogy Horvát- 
Szlavonország területén, mindenféle ha­
tósági, vagy hivatalos közjogi aktusnál 
csakis az 1868. 30 t.-c. biztosított bor- 
vát-szerb nyelv használható. Tehát csak a 
négy magyarországi püspökről tehet szó a

magyarországi szerb egyház legfőbb fe­
jének megválasztásakor.

A kongresszus ez idő szerinti több­
ségét a szerb radikális párt képviseli. 
A szerb radikális párt magatartásától 
függ tehát, kit választ a mostani kon­
gresszus pátriárkának. Ezen többség 
akarata mellett azonban igen nagy és 
döntő erkölcsi sulylyal bir a magyar 
nemzeti kormány kiváltsága, egy olyan 
magyar kormányé, melynek háta me­
gélt egy teljesen szabad és tiszta kép­
viselőválasztásból kikerült óriási parla­
menti többség áll. De döntő sulylyal 
azért is bir, mert javaslatára és ennek 
értelmében él a megerősítés legfelsőbb 
jogával a király. Mi, a kik a három év 
előtt megvívott nagy nemzeti küzdelem 
idejében az Újvidékről indult magyar­
szeri) testvériség politikájának bölcsőjét 
ringattuk, akik ezen drága ós értékes 
politikai műnek buzgó megalapítói vol­
tunk, aggodalommal tekintünk a küszö­
bön álló pátriárka választás körüli ka­
varodásra. mert úgy látjuk, hogy a ra­
dikális szerb többség a választás körüli 
magatartásának megállapításánál mind- 
ezideig semmi jelét sem adta abbeli 
szándékának hogy a legfőbb szeró egyházi 
és magyar közjogi méltóságnak ez úttal 
leendő megválasztásánál a magyar nem­
zettel, az azt képviselő magyar nemzeti 
kormány kívánságával akarná összhang­
ba hozni saját kívánságát, már pedig 
anélkül azok malmára hajtja majd a 
vizet, a kikre kellemetlen volt az a 
baráti lojális viszony, melyet 3 év előtt 
magyarok és szerbek közt itt Újvidé­
ken és a délvidéken létrehoztunk. Még 
az utolsó pillanatban sem adjuk fel 
azonban reményünket, hogy a radikális 
szerb párt úgy a szerb egyház, mint a 
magyar nemzet közmegelégedésére fogja, 
megoldani a most reá váró nehéz fel­
adatot.

Főispánunk a szerb egyház- 
politikai helyzetről.

Dr. Bállá Aladár főispán, akinek 
nagy része és érdeme van abban, hogy 
a magyar-szerb barátság a nemzeti el­
lenállás idején létrejött, aki a mostani 
kongresszus mozgalmai közepette azon 
fáradozik, hogy a felmerült ellentétek 
ne zavarják meg a magyar-szerb poli­
tikai szövetséget és élénk részt vesz 
a kongresszus eredményes lefolyása 
körüli tárgyalásokban is, igen érdeke­

sen és a helyzet alapos ismeretére valló 
éleslátással nyilatkozott a szerbek ma­
gatartásáról és az eshetőségekről a 
Budapesti Hírlap kiküldött karlócai tu­
dósítója előtt. Főispánunk nyilatkozatát, 
közérdekű és aktuális voltánál fogva 
a fővárosi lapok nyomán mi is közöl­
jük :

„A magyarországi szerbségnek lega­
lább nyolc-tized része a radikális párt­
hoz tartozónak vallja magát. De nem­
csak Magyarországon van ez igy, hanem 
Horvát-Szlavonországban is a görög­
keleti lakosságnak jóval több, mint a 
fele a radikális párthoz tartozik. El kell 
oszlatni azt a téves hitet, hogy a radi­
kális szerbek Horvátországban az utolsó 
választáson azért szenvedtek volna ve­
reséget. mert ott nincs talajuk. Ez nem 
áll, mert a hivatalosan összeállított sta­
tisztikai adatok szerint a leadott görög­
keleti szerb szavazatok hatvan-hetven 
százaléka a radikális párt jelöltjeire 
esett. Hogy mégis csak két jelöltjük 
győzött, ez azért történt, mert az önálló 
szerbek esekélyszámu választóit az ösz- 
szes horvátok, németek, tótok s a tiszt­
viselők majdnem valamennyien támo­
gatták. A radikális párt a nemzeti ellent- 
állás óta nemcsak a függetlenségi párt­
tal, hanem mint a verseei választás 
megmutatta, a hol az alkotmánypárti 
Szil assy Zoltánt választották meg, ál­
talában a koalícióval szemben magyar­
barát magatartást tanúsított s néhány 
kerületet kivéve, a hol saját jelöltjeivel 
ment a választásba, mindenütt a koalí­
ció jelöltjeit támogatta és vitte diadalra. 
A magyar barátságért szembeszállt a 
románokkal is. Különösen a nemzeti 
ellentállás idején még nagyobb erővel 
szállt síkra a magyar tlgy mellett, úgy 
hogy igen sok helyen csak támogatásá­
val tudtuk a darabont-kormány támadá­
sait ós rendeletéit visszaverni. Ezt a 
kordiális baráti viszonyt némileg féltem 
a most küszöbön levő pátriárkaválasztás 
eshetőségeitől. Óhajtandónak találnám, 
hogy ha most már ők a magyarságra 
való tekintettel, a nemzeti kormány je­
löltjét támogatnák, mert ha most ez 
kerülne ki győztesen a választásból, ez 
évtizedekre megerősítené a magyar-szerb 
viszonyt. A helyzet nem kedvező, de 
ezt főként a Polit-féle sajtóorgánum 
izgatásának és gyanúsításának tudom 
be, a mely a radikális pártot s különö­
sen vezéreit nap-nap után mint a ma­
gyar kormány csatlósait aposztrofálja és
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--- ÚJVIDÉKEN. ----------

Geszler-kalapnak nevezi Bogdánovics 
jelöltségét, fi melyre, „miután rég el­
adták a becsületüket, föltétlenül szavazni 
kötelesek1'. Mivel a szerb őseredeti, 
temperamentumos faj: az ilyen szemé­
lyes invektivákat nem szívesen tűri el 
s ez is kellemetlen irányban befolyá­
solja a körülményeket. A helyzet bizony­
talan, de nem látom vigasztalannak.

Arra a kérdésre, igaz-e, hogy Zme- 
jánovics Gábor verseci püspök hozta 
létre a magyarok és szerbek között ezt 
á baráti viszonyt, a főispán úgy nyilat­
kozott, hogy ez iudomása szerint nem 
igy van, mert hiszen Újvidékről, a szer- 
bek köréből indult meg ez az akció a 
nemzeti ellenállás idején és Tomics 
Jásóval az élükön, azóta is minden al­
kalmat megragadnak, hogy a jó viszonyt 
megerősítsék. A mennyire ismeri Tomi- 
csőt, ő a legjobban fájlalná, ha a szerb 
nemzetiség jövőjére nézve egyedül üd­
vös magyarbarát politikát nem követ­
hetnék a maga teljességében. Ha a ra­
dikális pártot nem sikerül már ezúttal 
a magyar kormány jelöltje mellé sora­
koztatni, ebben nagy része van a kívül­
ről jövő izgatások mellett főként az 
önálló szerb párt taktikázásának, a 
melylyel mindenképpen szembe akarta 
helyezni a magyarokkal s végképpen 
föl is robbantani a radikális pártot.“

A tudósitó kérdésére, hogy mi tör­
ténik akkor, ha a napirend miatt elna­
polnák a kongresszust, a főispán ezeket 
mondotta :

— Ha ez elkövetkezik, akkor min­
denesetre módot adhat arra, hogy a 
most talán áthidalhatatlannak látszó el­
lentéteket az illetékes tényezők s első­
sorban a radikálisok elsimítsák és az 
uj kongresszus általános megelégedésre 
oldja meg a pátriárkaválasztás kérdését.“

A kir. biztos fogadtatása
Újvidéken.

Törvényhatóságunk legutóbbi közgyű­
lésén tudvalévőén nemcsak tudomásul 
vélte Dr. Günther Antal igazságügymi­
niszternek kir. biztossá történt legkegyel­
mesebb kineveztetósét, hanem egyhangú 
határozattal kimondta, hogy a kir. biz­
tost Újvidéken átutaztában ünnepélyesen 
fogadja és üdvözli, egyben megválasztat­
tak az üdvözlő törvényhatósági küldött­
ség tagjai. A kongresszus megnyitása 
napjának közeledtével főispánunk már e 
hó 24-én hafca sietett a Wörthi tó mellől, 
hógy az átutazó ‘kir. biztos ünnepélyes 
fogadtatásának1 előkészületeit megtegye.

Günther Antal dr. igazságügy miniszter, 
mint a karlócai kongresszus kir. biztosa

e hó 27-én a déli gyorsvonattal érkezett 
Jovánovits Pál min. osztálytanácsos, biz­
tosi adlátus kíséretében Újvidékre, mely­
nek ez alkalomra lombfüzérekkel, zász­
lókkal és címerekkel, meg koronával 
festőién díszített pályaudvarát az ünne­
pélyes fogadtatásra megjelent hatóságon 
és hivatalos személyeken kívül beláthat- 
lan nagyszámú közönség töltötte meg. A 
fogadtatás, dacára annak, hogy a hivata­
lokhoz és nagy közönséghez külön meg­
hívó nem ment, a szokottnál sokkal 
fényesebb és lelkesebb volt..

A mint a gyorsvonat megái lőtt s annak 
végére csatolt külön szalonkocsiban a kir. 
biztos alakja látható lön, lelkes éljenzés 
és zsiviózás tört ki, mely újból felhangzott, 
midőn Günther kir. biztos kocsijából leszál­
lóit, hogy az üdvözlő tisztelgést, fogadja

Dr. Bállá Aladár főispánunk, akinek 
daliás alakja gyönyörű diszmagyarjában 
pompásan festett, a városi tanács és a 
törvényhatóság nagyszámú magyar és szerb 
ajkú tagjai élén a következő lendületteljes 
beszéddel üdvözölte a kir. biztost:

„Újvidék szabad kir. város törvény- 
hatósága legutóbbi közgyűlésében hozta 
azon lelkes és egyhangú határozatot, hogy 
nagy mól lóságodat mint a holnap Karlócán 
összeülő görög-keleti szerb egyház pátri­
árkaválasztás kongresszusának királyi 
biztosát küldöttségileg üdvözli. Abban a 
körülményben, hogy a magyar nemzeti 
kormány felterjesztésére és javaslatára ő 
felsége legkegyelmesebb Urunk és apostoli 
királyunk által kinevezett kir. biztos 
ünnepélyes fogadtatását és üdvözlését tör­
vényhatóságunk valamennyi szerb tagjai 
a magyar biz. tagokkal együttesen egyhan­
gúlag elhatározták, zálogát látjuk annak, 
hogy a magyar nemzet és a szerb polgár­
társak közti testvéries együttérzés politi­
kája most már győzedelmeskedni fog. 
Midőn mély tisztelettel és hódolattal üd­
vözlöm nagyméltóságodat a város közön­
sége nevében, kívánom, hogy nagyjelentő­
ségű misszióját siker koronázza “

A zugó éljenzések és zsiviók csilla­
pultával Günther igazságügyminiszter, ki­
rályi biztos a következőkben válaszolt:

„Köszönöm méltóságodnak és a tisz­
telt uraknak szives megjelenését. Igaza 
van Öméltóságának, mert az egyetértés 
nagy eredményeket hozhat létre. Az egyet­
értés és bölcseség, amely minden magyar 
emberben és minden magyar érzelmű em­
berben megvan és meglesz mindig, meg 
fogja hozni a maga termékeny gyümöl­
cseit. Remélem, hogy azok a feladatok, 
amelyek megoldásra várnak, békésen el 
lesznek intézve.“

A kir. biztos fogadtatására megjelent 
ezenkívül a kir. törvényszék és járásbíró­
ság, a kir. ügyészség, a járás főszolgabi- 
rája, de megjelent a függetlenségi párt is

mint ilyen, melynek nevében Bozsenik 
Béla társelnök mondott rövid üdvözlőt 
A kir. biztos, kit az újvidékiek tisztelgése 
és lelkes üdvözlése láthatóan kellemesen 
érintett, ismét kocsijába szállt Bállá fő­
ispánnal együtt, s a vonat, melyre kísé­
retül a törvényhatóság 20 tagja is fel­
szállt, a közönség lelkes éljenzése és 
zsiviózása közt robogott ki a pályaudvar­
ról s rövid idő alatt érkezett a fényes 
lobogódiszben pompázó Karlócára, hol a 
kir biztost a 70. gyalog ezred disz- 
százada, ólén a katonazenóvel fogadta és 
Milics polgármester Karlóca nevében üd­
vözölte.

A bevonulás négyfogatu diszhintón, 
ágyudörgósek, harangzúgás közepette s a 
kocsik beláthatlan sorának kíséretében 
történt a pátriárkái palotáig, melynek 
főbejáratán a püspökök és archimandriták 
ólén Bogdánovics Lucián püspök és 
partriárka-adminisztrátor fogadta és üd­
vözölte a kir. biztost.

A fogadtatást dejeuner követte, melyre 
főispánunk is hivatalos volt s ennek vé­
geztével 2 óra után a kir. biztos a tisz­
telgéseket fogadta.

A tisztelgők sorában volt: a szerb 
papság, a r. kát. papság, a katonaság, 
B Bodrog vmegye Fernbach Károly főis­
pán vezetésével, Újvidék város tanácsa 
és törvényhatósága Bállá Aladár főispán 
vezetésével, Karlóca városa, járásbírósága, 
iskolái, tanárai, állomásfőnök, végül a 
nemzeti alapok és szervetesek szövet­
kezete.

A tisztelgések után Günther kir. biz­
tos nemcsak a patriárka-adminisztrátort, 
hanem a pátriárkái palotában megszál­
lott szerb püspököket is egyenkint felke­
reste, meglátogatta. Karlócára természete­
sen a kir. biztossal együtt igen élénk, 
felette mozgalmas élet vonult be s a 
kongresszus alkalmából naponkint nem­
csak Újvidékről, de a szomszéd és távoli 
vidékekről is nagy számban rándul át a 
közönség, élénk figyelemmel és érdeklő­
déssel kisérve a kongresszus eredményét.

HÍREK.
A kongresszus ünnepélyes megnyi­

tása e hó 28-án ment végbe a kir. biz­
tos jelenlétében és az előírásos ünnepi 
szertartások között. Mindenek előtt fel­
olvastatott a királyi leirat, melynek úgy 
eredeti magyar szövegét, mint szerb 
fordítását a kongresszusi tagok állva 
hallgatták végig. Utána a kir. biztos a 
kongresszust megnyitottnak jelentvén ki, 
Ntkolics Miron pakráci püspök a kon­
gresszus hódolatát tolmácsolta,} mire a 
kir. biztos a kongresszus fontos felada­
tát méltató hosszabb beszédet mondott.

IDÉNY KIÁRUSÍTÁS
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Ennek szerb nyelven is történt tolmá­
csolása után a kir. biztos a püspöki 
kar és küldöttség kíséretében távozott 
a teremből. Ezután a névsor olvasása 
következett, majd Muacsevits (önálló 
párti) tiltakozása a magyar nyelv és a 
kir. leiratban foglalt napirend ellen. A 
kongresszus aleliiökélll Gyurgyevics Mik­
lós bródi ügyvéd választatott, a napi­
rend felett hozandó végleges határozat 
pedig jul. 29-re tűzetett ki s ugyané 
tárgyban a pártok délután külön-külön 
értekeztek, de a napirendet megállapító 
bizottság is ülést tartott Dr. Milovano 
vies elnöklete alatt. — Déli 1 órakor 
a kir. biztos tiszteletére a pátriárkái 
palotában diszebéd volt, melyre a püs­
pökökön és a legfőbb előkelőségeken 
kivül a kongresszus tagjai is hivatalosak 
voltak. Az asztalfőn a kir. biztostól jobb­
ra Bogdanovics Luciánad miuisztrátor, 
a péterváradi ezredparancsnok öruics 
károlyvárosi püspök, balra Schneller 
dandárparancsnok, Nikolics pák rác i és 
Zmejanovics György verseci püspökök 
foglaltak helyet; a kir. biztossal szem­
ben Dr. Bállá Aladár főispán ült s jobb 
oldalán Létits verseci püspök, Dr. Günther 
József, a kir. biztos fia és Gyurgyovits, 
a kongresszus vál. elnöke, balról pedig 
Se vies püspök, Dr. Jovanovits Pál ud- 
látus és Kraszojevits, a radikális párt 
elnöke foglalt helyet. A diszebéd alatt 
a palota előtt a katonai zenek«r játszott, 
8 a király ő felségére, valamint a kir. 
biztosra mondott felköszöutőket ágyu- 
lövósek kisérték.

Hnsvlzsgálat. Folyó aug. 1-én a földrai- 
velésligyi miniszternek igen fontos rendelete 
lép életbe a lmsvizsgálat tárgyában és Útmu­
tatóul a nem állatorvos husvizsgálók részére. 
Ennek ismertetése végett Dr. Demetrovits 
Vladimir e héten értekezletre hívta az összes 
mészárosokat és henteseket, akikkel együtt 
tárgyalt egyszersmind a husdrágaság enyhíté­
sének módozatairól is.

Kinevezés. Kardos Miksa, a kir. kath. 
magyar főgimnázium helyettes tanára rendes 
tanárrá neveztetett ki.

DJ Ip&rfelügyeiől székhelyek. A keres­
kedelemügyi minisztérium az 1908. évi állami 
költségvetési törvény végrehajtásaként az ipar- 
felügyeleti szolgálat decentralizálása céljából 
augusztus elsejével Ipolyság, Veszprém, Zala­
egerszeg, Deés és Nagyszeben szókhelylyel öt 
uj iparfelügyelói kerületet létesített. Várme­
gyénk, Szabadka, Baja, Újvidék és Zombor 
városok a szabadkai iparfelügyelói kerülethez 
tartoznak, amelynek vezetője Conner Kornél 
ipari segédfelügyelő.

Előléptetés. Jurkovits Emil újvidéki tör­
vényszéki jegyző a gyöngyösi járásbírósághoz 
elbíróvá neveztetett ki.

Áthelyesés. A vallás- és közoktatásügyi
flltllGrrf At* / / T . ti mn ItAmnnnni «»II wx «x I rtmÁ «»miniszter Ugray Lajos homonnai áll. polgári 

iskolai segéd tanítót ugyanebben a minőségé­
ben az újvidék' áll. polgárt fiúiskolához he­
lyezte át- ., ,

OéUŐVéSSet. A polg. lövöldében e hó 
26-án összesen 300 lövés tétetett s díjnyertes 
Ion, még pedig mély lövésért: 8toy V., Hesz 
Fr. (X), Derner L. (IX), találó lövésért: Hesz 
Fr. '/in Stoy V. ,♦/»., Lobenstein K. */»»» Witz
F> •/>». — Vasárnap, aug, ,2-án az 5 körű 
céllapokra lőnek 201 m. távolba.

Adókivetés. Az újvidéki adókivető bízott- 
•ág tárgyalásai e héten a következő rendben 
•eszközöltetnek: jul. 30-&n a cukorkakészltők,
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cukrászok, divatkereskedések, dohánytőzsérek, 
bélyegárusitók, droguista, élesztőgyár és esz­
tergályosok 306—343; 31-én építőmesterek és 
vállalkozók, fakereskedők, erdőkitermelők, fa- 
zekosok, fényezők, fényképészek, fodrászok, 
fésűsök, fuvarosok 344—400; aug. 1-én fuva­
rosok 401-489. tételig

Közgyűlési határozatok megfelebbezése.
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter a tör­
vényhatóságokhoz intézett leiratában azt az 
elvi jelentőségű határozatát közli, hogy a köz­
gyűlési határozatokat ezentúl csak egyenként 
külön-külön, nem pedig együttesen lehet meg- 
felebbezni, amint az eddig gyakorlatban volt.

Felülflzetések az újvidéki sportegylet 
versenyei alkalmából: Mayer József 10 kor., 
Újvidéki takarékpénztár 5 k., Kojov János 4 
k., Újvidéki előlegezés!-egylet, Pesti magyar 
kér. bank, Lövenberger Lajos 3—3 k., Wolf 
és Trostler, Dietzgen Imre fiai, Fischer József, 
Bunda Rezső, dr. Szlezák 2—2 k„ Fischer 
Vilmos, Huszár Lipót, Guszmaun Gyula, Lö- 
wenberger Alfréd, Szügyi János, Szélig József, 
Niedermayer Gyula, Kramer Sándor, Burmán, 
Weisz János, Merger Ágoston, Olvashatatlan 
aláírások 1—1 k. Fogadják a mélyen tisztelt 
adományozók az egylet leghálásabb köszöne­
tét, hogy e szép és kulturális eszmét fillé­
reikkel nagylelkűen támogatták. Pártfogásukat 
jövőre is kérjük.

Talált gyűrűk. A múlt napokban a Duna- 
parton egy gyémánt köves női és egy pecsét 
nyomó férfi arany gyűrű találtatott, melyeket 
igazolt tulajdonosok a rendőrségen vehet át.

Érettségi vizsgálatok. A javító érettségi 
vizsgálatok í. szept. 9-én tartatnak a szegedi 
áll. főgimnáziumban. Az erre utasított ifjúk­
nak érettségi bizonyítványuk beküldése mellett, 
aug. 10-ig kell a szegedi áll. főgimn. igazga­
tóságnál jelentkezniük.

Vőlegény főispán. Dr. Ambrozovics Lajos 
bajai főispán e hó 25-én jegyet váltott özv. 
huszti és kövesligeti Riskó Gézáné, báró 
Wasmer Hajnalka leányával: Klárikával. A 
szigorúan családi körben tartott ünnepélyen 
Kossuth ferenc kereskedelmi miniszter is 
rósztvett.

Kinevezés. Horváth Géza nagybecskereki 
járásbirósági jegyző az óbecsei járásbírósághoz 
járásbiróvá neveztetett ki.

Legújabb.
A kongresszus jul. 29-i tárgyalásairól 

lapunk zártakor déli 1 órakor vesszük 
a következő eredeti sUrgöny-hirt: „Na­
pirend felett folyik a vita ,• a radikálisok 
hajlandók választani, valószínűleg szom­
baton ; a személyre nézve azonban még 
nincs megállapodás. — Az önálló pártiak 
látva, hogy a radikálisok kellő tiszte­
lettel vannak a király által kijelölt 
napirendhez és azt elfogadják, minden 
áron meg akarják akadályozni a kon­
gresszus békés befolyását“.

Felelő» ezerkeiKtS: Lusztlg Nándor dr. 
Szerkeestő: Zanbauer Ágoston.

Árlejtési hirdetmény.
A futaki ónk. tűzoltó testület augusztus 

hó 6-án d. u. 3 órakor saját helyiségeiben 
nyilvános árlejtést tart egy újonnan építendő 
laktanya kőműves és ácsmunkáira. Bővebb 
felvilágosítás, fejtételek, tervrajz, költségvetés 
mindenkor a mostani laktanyán Kapler János 
szertárnoknál tekinthetők meg.

Ji parancsnokság.

Jó házból való

MÁV 166851 szám 1908.

Pályázati hirdetmény.

tanuló teljes ellátásra felvétetik egy izraelita 
családnál.

Továbbá egy szépen bútorozott szoba, 
külön bejárattal kiadandó.

Bővebbet: d(irschenhauser urnái.

A máv igazgatósága ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet a jövő 1909. évben illetőleg 
1911. év végéig távirdai papírszalagból fel­
merülő szükséglet szállításának biztosítására.

A közelebbi feltételek és részletes módo­
zatok, valamint az ajánlatul felhasználandó 
űrlap a máv igazgatósága anyag- és leltár 
beszerzési A III. szakosztályánál (Budapest, 
VI. Andrássy-ut 73. sz. a hivatalos órák alatt 
díjmentesen kaphatók. Az ivenként egy koro­
nás bélyeggel ellátott, sértetlen borítékban 
elhelyezett, lepecsételt ajánlatok ily felhívás­
sal: „Ajánlat a 166851/908. számhoz 1908. 
augusztus 7-én déli 12 óráig az anyag- és 
leltárbeszerzési szakosztálynál benyújtandók, 
avagy posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott távirdai 
papírszalag mennyiség egy évi értekének 5 
azaz öt százaléka készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban 1908 évi 
augusztus 6-án déli 12 óráig a máv főpénztá­
ránál leteendő.

Budapest, 1908. évi julius hó.
Jlz igazgatóság.

Van szerencsém a n. é. közönség be­
cses tudomására adni, hogy

VERMES HENRIK
törv. bej. cég alatt a helybeli piacon, 
Kossuth Sajos-utca 31. szám „Erzsébet
szálloda“ épületében

festék-, lack- és vegyi 
termékek kereskedést

nyitottam.
Kedvező összeköttetésem révén abban 

a helyzetben vagyok, hogy a n. é. vevő 
közönséget, úgy az áru minősége, mint 
az árak tekintetében legelőnyesebben 
kielégíthessem.

A midőn b. pártfogásukat kérem, előre 
biztosíthatom pontos és lelkiismeretes 
kiszolgálásomról s maradok

1-5

kiváló tisztelettel
VERMES HENRIK.

1523 sz. vhtó. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zsablyai kir. járásbíróság 1908. 
évi V. 957/1. számú végzése következtében dr. 
Schwarz d(enrik ügyvéd által képviselt jsab- 
lyai szerb hitelegylet javára 674 kor. s jár. 
erejéig 1908. május hó 8-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 630 kor.-nára becsült következő ingóságok, 
u. m.: lovak, 20 mm csöves kukorica stb. 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zsablyai kir. járásbí­
róság 1908. V. 957/2 számú végzése folytán 
674 korona tőkekövetelés, ennek 1907. dec. 
hó 15. napjától járó 6% kamatai, »/,•/, váltódij 
és eddig összesen 107 korona 20 fillér biróilag 
már megállapított költségek erejéig, az árverés 
Sajkás-györgyérj alperes lakásán leendő meg­
tartására 1908. aug. 3. napjának d. u. 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett, a legtöbbet igérőiiek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni, j

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és. felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t-c. 120 §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Zsablyán, 1908. julius hó 18. napján.
Szaghmefsfer,

kir. bír. ligrehejt*.

\, * V
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Jégszekrények
n legjobb kivitelben minden háztartási 

és üzleti célra.
Fürdőkádok, Closetberendezósek, 

Háztartási cikkek és 
kony haberendezések. 

Számos referencia Telefon 148.
SAJÁT GYÁRTMÁNY =====

Klees József és Fia Újvidék 
9-12 Fő-utca 21.

KIADÓ HELYISED 
= ÉS LAKÁS!

Buzatór 10. szám alatt Iroda vagy 
üzletnek augusztus 1-től.

Kigyó-utca 46/a szám alatt 2 utcai, 
1 udvari szoba mellékhelyiségekkel

augusztus 1-től.
Bővebb felvilágosítást nyújt Beregi 

József, Újvidék. 2—2

Magyar Élelmiszer-szállító Részvénytársaság
nyilvános hűtő- és fogyasztó raktárháza

Budapest, IX. kar. Tóth-Kálmán-utee 8—10. szám.
Sürgönyeim : Telefon : Központi iroda :

Ceaanmus, Budapest. 25-02. V. Wagykorena-ufea 17.

Felhívjak a t. eim ügyeimét a modern technika 
eddig ólért vívmányainak felhasználásával berendezett
nagyarányú (kb. 600 waggon rakomány befogadására.)

hűtő- és fogyasztó-raktárházunkra,
melyben mindenféle élolmícikkek, ti. ni.: frisshus, zsír, 
szalonna, vágott baromfi, tojás, hal, caviar, konzorvek, 
vad, vaj, tej, sajt, méz, főzelék, friss gyümölcs, sör, 
bor, must stb., továbbá növónycsirák, virágok, szőr- 
meáruk, szőnyegek stb.

hosszabb Ideig változatlan mináaágban eltarthatok.
Az egyes árucikkekre mérsékelt feltételek melletr 

előleget folyésltunk.
A hütőház olányöson fekszik, a mennyiben a te­

herpályaudvarok közelében és a dunaparti teherpálya­
udvarral pedig iparvágánynyal van összekötve és a 
város minden pontjáról könnyön érinthető.

Vám- és fogyasztási adó köteles áruk szabad be­
raktározása, továbbá experileié-kedvezmény.

A hütéházzal kapcsolatos jággyárunk naponként 
600 mmázsa jeget termői.

Elvállaljuk a beraktározott áruk szállítmányozását 
és külföldi

Wien, Berlin, Breslau, Lenden
vaját kezelésünkben levő fiókjaink utján való értéke­
sítését.— Vidéki áruátvevd ás osztályozó telepeink:
Ránffy-Huuyad, Kolozsvár, Arad, Nagykároly, 

Szentes, Lugos.
Határügynöksógeink: Bodtnbaoh, Buchs, Eger I, B. 

Granlea, Malbetadt Oderberg, Passau, Salzburg. Slmbach. 
Tatschen, Lindau.

Uévebb felvilágosítást készséggel nyújt
2-8 az Igazgatáság.

MÁV 166852/1908. szám.

Pályázati hirdetmény.
A máv igazgatósága ezennel nyilvános 

pályázatot hirdet a jövő 1909. január l-tól 
számítandó 3, esetleg 5 évre, vagyis 1911,

esetleg 1913. óv végéig légen szárított merített 
papirosokból felmerülő szükséglet szállításának 
biztosítására.

A közelebbi feltételek és részletes módo­
zatok, valamint az ajánlatul felhasználandó 
Űrlap nyomtatvány a máv igazgatósága anyag- 
ós leltár beszerzési szakosztályánál (Budapest, 
VI. Andrássy-ut 73.) a hivatalos órák alatt 
díjmentesen kaphatók. Az ivenként egy koronás 
bélyeggel ellátott, sértetlen és lepecsételt bo­
rítékban elhelyezett ajánlatok ily felírással: 
„Ajánlat a 166852/1908. számhoz“ 1908. évi

augusztus hó 8-án déli 12 óráig az anyag és 
leltár beszerzési szakosztálynál benyújtandók, 
vagy posta utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott merített 
papiros mennyiség egy évi értékének 50/„ azaz 
öt százaléka készpénzben, vagy állami beté­
tekre alkalmas értékpapírokban 1908. évi 
augusztus 7-éu déli 12 óráig a máv főpénz­
táránál leteendő.

Budapest, 1908. julius hóban.
j7z igazgatóság.

»»

BUDAPEST.
,WINKLER“-fóle villamos színházak vállata.

DEBRECEN. KASSA.
Újvidéken a törvényszéki palota mellett.

Óriási szellőztetett pavilion, kényelmes helyekkel. — Saját 16 lóerejü gőzgép és 
villanytelep. — Az előkelő közönség találkozó és szórakozó helye.
gos és szórakoztató előadások.

KATONAI HANGVERSENY.
Bővebbet a napi falragasz- és szinlapon.

Remik tanulsá-

üj úri és női divatkereskedés.
Van szerencsém a helybeli és környéki tisztelt közönség becses tudomására 

hozni, miszerint eddigi Csávifs franko című cégemet Popovits Syubomir úrral

CSÁ VITS ÉS POPOVITS
cég alatt egyesítettük

Az üzletet (Popovits M. Testvérek azelőtti helyiségében) tetemesen bővítettük 
és a mai szellemnek megfelelőleg a legjobb angol, francia, német és svájci áruval 
elláttuk a legolcsóbb líráktól drágább árakig.

Üzletünkben kaphatók: blúzok, szoknyák, vászon- és battiszt- és hímzett 
ruhák, zsupónok, nap- és esernyők, keztyük és harisnyák, hímzések, csipkék, 
legdivatosabb mindenféle díszítmények női toilettek számára.

Különlegességek legjobb szabású francia fűzőkben. A t. c. hajadonok figyelmét 
fordítjuk chlffonban, battiszban és legfinomabb vászonban való vehérnemü nagy 
választékára a mi üzletünkben. Kívánságra mindenkor állunk rendelkezésre gazdag 
kollekcióval.

Urak számára ajánljuk nagy választékunkat legjobb minőségű mindenféle fehér­
neműben, angol kalapokban, cilinderekben, esernyőkben, pálcákban, gallérokban, 
nyakravalókban, kézelőkben, zsebkendőkben és uri-divak minden egyéb kellékeiben.

Nagy választék úti bőröndökben. — Helybeli és vidéki megrendeléseket eszköz- 
lünk pontoson és gyorsan. RP" SZABOTT ÁRAK.

ers
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Szenzációs találmány, mélynél segélyévé' 
bármely szüretnek ej látszatét lehet Hol 
csőnézni. Nólkttlözhetetlen asztali-, ágy­
ét tollette-fehérnemüeH számára, továbbá 
puha (nem Keményített) lngehnél, blúzok­
nál, menyasszonyi Kelengyéknél; fehér, 
valamint színes vászon- es pamutszövet" 
öltönyéltnél, vitrage-okaál, függönyöknél, 

cstpKéKnél, fátyolosnál stb.

„HygieniKus” . ,zöv.,.,
mürré és simuléhonnyá teszi hasonlóan a 
bársonyhoz, a pametszövoteket pedig ha- 
sonlétá teszi a hollandi vászonhoz. Xgy- 1 
formán nagy hatást gyakorol mlndouMle ■ 
szdvotre, vászonra, pawietszövetre, gyapjú- i 
^ szövetre vagy selyemre. jf>

Fertőtlenitóleg Kati
SW« in«-, rrtr.iliri- 4»|(rliki, * kunII lólla kintit

L CH10ZZA & Co., Cervimno (tengerpart).

Mit Igyunk 7
hogy egészségünket megóvjuk, 
mert csakis a természetes szén­
savas ásványvíz erre a legbiz­

tosabb óvszer.

Minden külföldit felülmúl 
hazánk természetes szén­
savas vizek királya

Milleniumi nagyéremmel 
kitüntetve.

Kitűnő asztali, bor- és gyógy­
víz, a gyomorégést rögtön meg-
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szünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi állás gyomorbajosoknak. _______________
Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kapható I
= Főraktár: Dietzgen fia, uraknál Újvidéken. —.. .................. A.

Nyomatott Hirsehenhnuser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


